

В диссертационный совет 24.2.372.12
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российский эконо-
мический университет имени
Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сушко Ольги Петровны на тему
«Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной
деятельности лесного комплекса Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(2. Экономика промышленности)**

В жизни человека и общества лес играет огромную роль, являясь одной из главных составляющих частей окружающей среды, влияя на климат, наличие чистой воды, чистого воздуха, защищает сельскохозяйственные земли, обеспечивает места для комфортного проживания и отдыха людей, сохраняет разнообразие живой природы. Также лес – источник множества материальных ресурсов: древесины для строительства, производства бумаги и мебели, дров, пищевых и лекарственных растений и др. Кроме того, лес – часть культурно-исторической среды, под воздействием которой формируются традиции и обычаи целых народов, источник работы и материального благополучия значительной части населения, особенно тех, кто проживает в лесных деревнях и поселках.

Сегодня сокращение площадей наиболее ценных и продуктивных лесов происходит в основном за счет интенсивной вырубki насаждений, лесных пожаров, нашествия насекомых-вредителей, болезней леса. С другой стороны, с точки зрения научно-технологического развития Российской Федерации наибольшими вызовами в области лесного хозяйства и промышленности являются, в частности, исчерпание возможностей экономического роста, основанного на экстенсивной эксплуатации лесосырьевых ресурсов; возрастание природных и антропогенных нагрузок на окружающую среду до масштабов, угрожающих воспроизводству лесных ресурсов; необходимость эффективного освоения и использования лесных ресурсов путем преодоления диспропорций в социально-экономическом развитии регионов страны.

Своевременной реакцией на эти вызовы должна стать разработка новой методологии повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса.

В связи с этим тема, выбранная О.П. Сушко для исследования, видится актуальной и перспективной. Полученные автором научные результаты диссертационного исследования можно рассматривать в качестве теоретико-методологического обеспечения разработки и внедрения экономических механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации.

Тщательно проработан понятийно-категориальный вопрос относительно объекта диссертационного исследования: расширено понятие «лесной комплекс» как объединения двух видов экономической деятельности – лесного хозяйства и лесной промышленности; определена категория «лесной кластер», в качестве которого автор рассматривает территориально сконцентрированную деятельность в лесном хозяйстве и лесной промышленности с необходимой инфраструктурой для создания условий формирования цепочек добавленной стоимости лесопродукции; расширены принципы деятельности лесного комплекса; выработан новый подход к понятию «экономический механизм». Все это имеет важное значение для дальнейших эмпирических исследований, призванных усовершенствовать хозяйственную деятельность лесного комплекса.

В частности, интересным видится предложение автора рассматривать экономические механизмы в отношении хозяйственной деятельности лесного комплекса как самодостаточные системы: во-первых, как систему вертикальных взаимосвязей элементов лесного комплекса – вертикальный механизм для управления хозяйственной деятельностью лесного комплекса, определяющий развитие объекта под действием вертикального управления сверху вниз; во-вторых, как систему структурных элементов лесного комплекса с горизонтальными взаимосвязями субъектов – горизонтальный механизм, основанный на равноценном взаимодействии субъектов; в-третьих, как эволюционную систему развития лесного комплекса на основе закономерных процессов – механизм закономерных процессов, явлений, имеющих объективный эволюционный характер. Безусловным новшеством является подробная разработка автором структуры указанных экономических механизмов управления деятельностью лесного комплекса, включающие объект, субъект, управляющий центр, условия и факторы хозяйственной деятельности, принципы, методы и способы, качество полученных результатов, допущения и ограничения.

Вызывает научный интерес то, что автором проработан вопрос оценки мультипликативного эффекта синергии деятельности лесного кластера и разработана соответствующая методика. Основой методики стал набор индивидуальных показателей, определяющих главные аспекты деятельности лесного кластера: стратегические, финансовые, производственные, социально-трудовые, рыночные. На основании анализа показателей, включенных в модели управления эффективностью предприятия, сформирована матрица показателей оценки деятельности лесного кластера. Коэффициент значимости, с учетом которого производился расчет комплексных показателей по

каждой группе, получен с помощью метода экспертных оценок. При расчете мультипликативного показателя синергического развития лесного кластера автором были выделены два основных интегральных показателя – эффективности развития и синергии. В результате соискателем установлены критерии значения мультипликативного показателя синергического развития лесного кластера, позволяющие определить проблемы и принять необходимые управленческие решения для выхода из кризиса, что видится актуальным в современных условиях состояния российского лесного комплекса.

Особое внимание привлекают прикладные исследования автора, результатом которых, в частности, явилось создание методики адаптивного моделирования цен на лесопroduкцию, включающей техникий и структурный анализы динамики цен, регрессионный и корреляционный анализы влияния макроэкономических показателей на изменение цен. Построенная на комбинации разных математических методов, методика дает возможность разрабатывать многовариантные ценовые прогнозы и расширять практические основы прогнозирования.

Содержание автореферата позволяет заключить, что автор глубоко понимает экономические особенности хозяйственной деятельности лесного комплекса, успешно применяет различные методы научного исследования для достижения поставленной цели, связанной с разработкой теоретических и методических подходов формирования экономических механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации.

Подтверждая несомненную научную значимость и практическую полезность диссертационного исследования, в то же время хотелось бы акцентировать внимание на следующих дискуссионных моментах автореферата. В автореферате представлено исследование кластерной деятельности в лесном комплексе на примере, и дана детальная оценка эффективности развития лесного кластера в Архангельской области, что показывает глубокие познания в данной области. Поэтому было бы показательно представить анализ или сравнительную оценку с другими кластерами ЛПК, что даст возможность определить другим кластерам вектор своего развития и совершенствования детальности. Другим важным аспектом развития ЛПК, как и других отраслей и комплексов, является совершенствование рыночной торговли. Согласен с автором, что одним из направлений развития рынка станет биржевая торговля, но в данном направлении потребуется множество усилий, и, следовательно, более продолжительный срок становления, чем представлено в работе.

Отмеченные замечания кардинально не влияют на положительное мнение относительно автореферата, который полностью отражает выводы и результаты исследования; текст автореферата структурирован и логично построен, сопровождается наглядными визуализациями. Все это позволяет подчеркнуть, что в диссертации

О.П. Сушко решена значимая экономическая задача, решение которой обладает научной новизной и практической ценностью.

Исходя из автореферата, исследование Сушко Ольги Петровны представляет законченный научный труд. Автором проанализированы и предложены к практическому применению методика и инструментарий, позволяющие повысить эффективность деятельности лесного хозяйства и лесной промышленности нашей страны.

Диссертация Сушко Ольги Петровны на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней, которое утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Доктор экономических наук, доцент,
главный научный сотрудник
ФГБУН ФИЦКИА УрО РАН

Мякшин В.Н.

Дата «6» мая 2024 г.

Почтовый адрес: 163020 г. Архангельск, проспект Никольский, 20

Адрес электронной почты: mcshin@yandex.ru

Телефон: +79116782024

Мякшин Владимир Николаевич

Федеральный исследовательский центр комплексного изучения Арктики имени академика Н.П. Лаврова Уральского отделения Российской академии наук

